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Protokół Nr 29/20 

z posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych  

odbytego w dniu 20 stycznia 2020 r. w godz. od 15:00 do 15:40  

w sali posiedzeń Starostwa Powiatowego w Jarocinie s. 30  

 
*   *   *  

 W posiedzeniu Komisji udział wzięli członkowie komisji wg listy obecności, która 

stanowi załącznik nr 1 do protokołu oraz zaproszeni goście. Nieobecny radny Pan Stanisław 

Martuzalski.  

 

Posiedzenie otworzył i prowadził Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, 

radna Marta Bierła, która na wstępie powitała wszystkich członków Komisji i zaproszonych 

gości oraz złożyła życzenia noworoczne. Stwierdziła, że Komisja może podejmować 

prawomocne decyzje, gdyż zachowuje quorum. Następnie przedstawiła proponowany porządek 

posiedzenia, który przedstawiał się następująco: 

 
Tematyka posiedzenia:  

1. Działanie i funkcjonowanie Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie. 

2. Program Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w zakresie działań 

podejmowanych w celu zapewnienia pomocy psychologicznej i psychiatrycznej dla 

dzieci i młodzieży powiatu jarocińskiego. 

3. Zatwierdzenie sprawozdania z działalności komisji za rok 2019. 

4. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego w sprawie przejęcia 

zadania z zakresu administracji rządowej. 

5. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniająca uchwałę w 

sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Jarocińskiego na 2020 r. 

6. Sprawy bieżące. 

 

Ad. pkt. 1.  
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie – przedstawił 

informację nt. działania i funkcjonowania Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie. Informacja 

stanowi załącznik nr 2 do protokołu.  

Jeśli są pytania ze strony Państwa radnych to ja się do nich ustosunkuję.  

 
Radny J. Szczerbań – te gorsze rzeczy. 

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie – gorsze to są to, które 

ciążą nad nami jako DPS. Mogę zakwalifikować dwie, jedna sprawa to słynny „PFRON”. A 

druga sprawa to słynny dworek w Kotlinie, sprawa zaszłościowa, jajo kurze zostało nabyte z 

całą posesją. Termin mamy do końca tego roku, żeby odbudować dworek. Jesteśmy w trybie 

odwoławczym z NSA. Forma odwołania dotyczy, że nie jesteśmy stroną, nie kwestionujemy 

zasadności odbudowy, ale jako DPS nie jesteśmy stroną. Nie możemy nic więcej działać niż 

mówi nasz statut. Jest fajny pomysł nie ukrywam, że znajomy mi podsunął rozwiązanie, żeby 

zachować formę tego miejsca, gdzie był dworek, żeby dla potomnych był ślad. Jest forma 

wizualizacji na zasadzie zachowania tego, co zostało, po uprzątnięciu, w formie płyt szklanych, 

na których były by zarysy obiektu, który tam kiedyś stał. Temat dobry, żeby zaproponować 

Ministerstwu Kultury. Odbudowywać stary to nie jest żadna odbudowa, bo to by była budowa.  
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P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – zadzwoniłam do Pani Konserwator, chce się z nami 

spotkać. Zdaje sobie sprawę, że problem z tym dworkiem był już w 1969 r. także to też są 

pewne zaniedbania konserwatora, jeśli ktoś od 69 r. niewiele zrobi żeby ten dworek w jakiś 

sposób zabezpieczyć czy cokolwiek zrobić. To, z jakiej racji my przez te zaszłości 50 letnie 

mamy teraz to odbudować. Jedynym minusem, który Pani Konserwator też widziała, ze my w 

akcie notarialnym widzieliśmy kupując ten teren pod dom pomocy społecznej, ze tam się mieści 

taki obiekt, że wzięliśmy na siebie to obciążenie, że posiadamy, że jest nam znamy stan 

posiadania tej nieruchomości. Tutaj jest jedyny minus, że nikt nie zakwestionował w momencie 

zakupu w akcie notarialnym dotyczącym tego dworku. Przy poprzednim właścicielu niewiele 

się z tym działo. Konserwator musi o to dbać, wiec mamy się nie dziwić jej decyzji. Ona zdaje 

sobie sprawę, że powiatu nie będzie stać na to, więc będziemy musieli wspólnie jakieś 

rozwiązanie znaleźć.  Jak przyjedzie Pani Konserwator to razem z Panem Dyrektorem się z nią 

spotkamy, chciałaby przyjechać jeszcze w styczniu.  

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie –propozycja jest bardzo 

fajna. Pytanie tylko ile tej substancji musi być zachowane. Na dzień dzisiejszy została tam 

praktycznie kupka gruzu.  

 
P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – w 69 r. było już nakazane, że ma być remont. Sama 

Pani Konserwator powiedziała, że odbudowa tego, jeśli to jest dom pomocy społecznej to tam 

nie maja prawa wchodzić osoby postronne. Wybudowanie czegoś, co ma służyć tylko dla 

obserwowania przez pracowników dpsu mija się z celem. Była próba wydzielenia gruntu i się 

było zgody konserwatora. DPS nie pozbędzie się parku, nie ma możliwości wydzielenia tych 

ruin od parku. Nawet jakby Ministerstwo zdecydowało się na odbudowę to nie wiem jaka by 

była formuła oglądania tego przez kogokolwiek.  

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie –mamy jeszcze 

problemy dnia powszedniego, ale też ważne dla Starostwa, odnośnie napraw gwarancyjnych. 

Wyczerpaliśmy wszystko, Pan nas kompletnie zlekceważył. Protokół mamy podpisany, 

problem, co dalej z tym zrobić. W umowie mamy tak napisane, żeby ruszyć tą gwarancję to 

zabezpieczenie okresu gwarancyjnego to najpierw musimy wyłonić wykonawcę zewnętrznego, 

zapłacić i później dopiero refundacja. Musimy mieć środki, żeby tą naprawę zrobić, ale ich nie 

mamy. Albo coś robimy i to jest zapytanie do Starostwa? Albo, jeżeli nic nie robimy to jedna 

osoba będzie się cieszyć. Do końca października jest okres gwarancyjny i tak naprawdę schody 

się zaczną. Następne jajeczko kukułcze.       

 
Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła – na tą chwile 

macie pełne obłożenie?  

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie – tak. Możemy się 

chwalić, że mamy pełen obłożenie, ale nie ma już możliwości pozyskania dodatkowych 

środków.  

 
P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – dostaliśmy dofinansowanie. Jeśli chodzi o dps to 

wygląda bardzo dobrze, nawet inni chcą się na nas wzorować. Problem jest ten gwarancji. 

Mieliśmy tak umowę podpisaną, ze ta osoba, która nam tą umowę realizowała to gwarancja, 

jest nie tylko na budowę, ale też na wyposażenie. Nawet jak wyłonimy tą osobą, a ta osoba by 

poszła do sądu i jakby wygrała to jest ryzyku, bo musimy te środki wyłożyć. Orzecznictwo jest 

różne przy tych umowach, bo zależy, co tak naprawdę jest remontem koniecznym ze względu 

na zużycie, bo pewne rzeczy się zużywają, a z drugiej strony ktoś wziął na siebie takie ryzyko 
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podpisując z nami tą umowę, że jak różne rzeczy będą się działy w tym budynku to będzie 

zobowiązany do naprawy, ale orzecznictwo jest różne, jeśli chodzi o tą granicę. Umowa jest 

precyzyjna, co do zakresu, wrzucone do wspólnego worka. Pan Dyrektor mógłby do 

wszystkiego w zużywać, a on jedno naprawia, a drugie nie naprawia. Pewne rzeczy uważa, że 

powinien zrobić, inne, ze przesadzamy. Nie jest zainteresowany. Nie spodziewał się, że co 

chwilę coś z tym budynkiem będzie się działo. Mamy gwarancję wpłaconą przez niego, ze te 

roboty są nalżycie wykonane, uważam, ze nie są, możemy to pobrać, ale niestety tak nie jest. 

Możemy sądownie dochodzić tego potem. Jest ryzyko, że sądownie może podważać zasadność 

pewnych elementów.  

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie – ale tłumaczenie tego 

rodzaju, że jego gwarancja obejmuje tylko mury jest nieprawidłowa, ponieważ w specyfikacji 

miał część wyposażenia. Od początku jest nieprawidłowo zrobione odwodnienie deszczowe, 

nie ma spadów.  

 
P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – nie ma spadów. On twierdzi, że jest Inspektor jest 

Kierownik Budowy, była rada budowy, byli pracownicy Starostwa i ktoś to wszystko odebrał. 

Będzie się bronił.  

 
P. Janusz Krawiec, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Kotlinie – teraz te spady nie 

zanikły. Najlepiej mieć ekspertyzy, bo w sądzie najłatwiej do obrony, ale, za co tą ekspertyzę 

mam zrobić? Na wszystko trzeba pieniądze. Nie jest właściwe tłumaczenie, że on nie może 

odpowiadać za coś, co się skończyło po dwóch latach gwarancji. On kupił coś, co zainstalował, 

mógł sobie wykupić gwarancję. W sądzie to się skończy. Jak będą ulewy to znowu będzie 

zalewanie.  

 

Komisja informację przyjęła. 

 

Ad. pkt. 2.  
P. Lidia Kalinowska, Dyrektor Potradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Jarocinie – 

przedstawiła informację nt. Programu Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej  

w zakresie działań podejmowanych w celu zapewnienia pomocy psychologicznej  

i psychiatrycznej dla dzieci i młodzieży powiatu jarocińskiego. Informacja stanowi załącznik 

nr 4 do protokołu.  

Nasze sprawozdanie nie jest tym samym, czy PCPR program opracował w myśl ustawy zdrowia 

psychicznego?  

 
P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – jakiś czas temu zgłosił się do nas Miejsko Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w celu napisania wspólnie, żeby ubiegać się o dodatkowe środki. 

 

 

P. Lidia Kalinowska, Dyrektor Potradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Jarocinie – to 

było w ramach projektu, który złożył MGOPS. Punkty konsultacyjne zdrowia 

psychiatrycznego. Wymienialiśmy się informacjami, ten projekt został ponownie złożony do 

Urzędu Marszałkowskiego jeszcze nie ma jeszcze rozstrzygnięcia.  Czy jak byśmy dostali 

środki, to czy będzie miała możliwość korzystać cała populacja z powiatu z pomocy 

psychiatrycznej z psychiatry dla dzieci i młodzieży.  Mówił, że prawdopodobnie tak, być może 

powiat, pod warunkiem, że projekt się uda. Punkt konsultacji psychiatrycznej dzieci i 

młodzieży, w ramach rewitalizacji szpitala, został negatywnie rozstrzygnięty.  
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Radny M. Drzazga - brakuje psychiatrów dziecięcych i to jest główny problem.   

P. Lidia Kalinowska, Dyrektor Potradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Jarocinie – 

brakuje psychologów również. samych diagnoz psychologicznych przeprowadziliśmy w 2018 

- 2019 661, czyli o 104 więcej. Nie mam danych z tego roku jeszcze, operuję danymi sprzed 

roku.  ilość zgłoszeń zwiększona, ilość przyjętych, ilość interwencji kryzysowych, ilość terapii 

psychologicznej.  Dostaliśmy od powiatu 0,5 etatu psychologa więcej, natychmiast przełożyło 

się to na liczby. Natomiast w tej chwili tak jak pisałam w sprawozdaniu od września 0,5 etatu 

mniej, nie byliśmy w stanie zrealizować zgłoszeń 80 - 100 rocznie. Na początku stycznia 

mieliśmy 135 zgłoszeń, nie przyjmujemy już. Informujemy, gdzie mogą poszukać pomocy, 

informuje, że są marne szanse, żeby w tym roku taką pomoc uzyskać. Moja prośba taka, że jak 

będziemy rozważać arkusze organizacyjne na następny rok, aby patrzeć na program pomocy 

psychologicznej nie tylko w poradni, ale też w innych w powiatowych jednostkach. Orzeczenia 

o indywidualnym nauczaniu z przyczyn emocjonalno – społecznych w roku 2017 – 2018 ilość 

32% w stosunku do wszystkich orzeczeń wydanych, to w 2018 – 2019 ponad 40% 

Obserwujemy nasilenie sytuacji, to nie jest tylko takie odczucie, pomoc psychologiczna jest 

bardzo potrzebna.  

 

P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – do uzyskania jest duża kwota, województwo chce 

oddać tylko jednemu. Była ekspertyza sporządzona jak młodzież się zachowuje. w innym 

województwie zaczęło działać to, różne filmiki są tworzone, zdarzenia.  Dosyć trudno zostać 

partnerem. Wiele podmiotów ma przy tym uczestniczyć.  

 

Ad. pkt. 3.  

Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła 
Zatwierdzenie sprawozdania z działalności komisji za rok 2019. Sprawozdanie stanowi 

załącznik nr 5 do protokołu. Czy są pytania? Nie widzę. Poddaję pod głosowanie sprawozdanie. 

 

W głosowaniu wzięło udział 8 członków Komisji.  

Sprawozdanie zostało zaopiniowane pozytywnie 8 głosami „za”. 

 

 

 

Ad. pkt. 4.  
Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła -

Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego w sprawie przejęcia zadania z 

zakresu administracji rządowej. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

P. Lidia Czechak, Starosta Jarociński – omówiła projekt uchwały. Wojewoda Wielkopolski 

pismem numer ZK-VI.0031.6.2019.9 z dnia 09.01.2020 r. zwrócił się o podpisanie 

porozumienia w przedmiocie przejęcia zadań z zakresu administracji rządowej, określonych w 

ustawie z dnia 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony Rzeczpospolitej Polskiej 

(Dz. U. z 2019 r. poz. 1541.). Zadania te polegają na zawieraniu i podpisywaniu w imieniu 

Wojewody Wielkopolskiego umów zlecenia z zakładami opieki zdrowotnej, lekarzami 

prowadzącymi indywidualne specjalistyczne praktyki lekarskie lub grupowe praktyki lekarskie 

i psychologami, na przeprowadzenie badań specjalistycznych w tym psychologicznych oraz 

obserwacji szpitalnej dla potrzeb Powiatowej Komisji Lekarskiej w Jarocinie. Wojewoda 

przekazał na ten cel środki finansowe. Zgodnie z art. 5 ust. 1 ustawy o samorządzie 

powiatowym, powiat może zawierać z organami administracji rządowej porozumienia w 

sprawie wykonywania zadań publicznych w zakresie administracji rządowej. Z kolei na 
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podstawie art. 12 ust. 8a tej ustawy, do wyłącznej właściwości rady powiatu należy 

podejmowanie uchwał w sprawie przyjęcia zadań z zakresu administracji rządowej.  

Wobec powyższego podjęcie uchwały jest konieczne i zasadne. 

Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła – dziękuję. 

czy ktoś z państwa radnych zabierze głos? Nie widzę. Przystępujemy do głosowania. Kto jest 

za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały? 

 

Zdrowia i Spraw Społecznych. Kto jest „za” pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały? 

Ktoś jest przeciw? Ktoś się wstrzymał? 

W głosowaniu wzięło udział 8 członków Komisji.  

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie 8 głosami „za”. 

 

 
Posiedzenie opuściła radna Agnieszka Borkiewicz oraz Pani Starosta Lidia Czechak.  

 

Ad. pkt. 5.  
Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła -

zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniającej uchwałę w sprawie 

uchwalenia budżetu Powiatu Jarocińskiego na 2020 r. Projekt uchwały został udostępniony w 

programie eSesja. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 
Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła -czy ktoś 

z państwa radnych zabierze głos? Nie widzę. Przystępujemy do głosowania. Kto jest za 

pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały? 

 

W głosowaniu wzięło udział 6 członków Komisji.  

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie 6 głosami „za”. 

 

 

Ad. pkt. 6.  
Sprawy bieżące. 

 

Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła -porządek 

obrad został wyczerpany. Dziękuję. 

 

 

 

Przewodniczący obrad: 

Przewodnicząca Komisji 

Zdrowia i Spraw Społecznych 

 

Marta Bierła 

 

Protokołowała: 

 

Agnieszka Przymusińska 

 


